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Comment comprendre les phases de la Lune?

vatoire
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Obijectif:

-Le but n'est pas simplement d'expliquer les causes des phases de la Lune, mais aussi de
pouvoir prédire les conditions d'observations de la Lune a partir d'un simple calendrier
des postes.

-Un objectif peut étre aussi, a partir d'une image ou la Lune est présente, d'étre capable
d'en tirer des informations horaires, ou de vérifier un éventuel trucage.

Observation:

Voici un morceau du calendrier de 2015. Je tiens absolument a observer la Lune le jour de
la St Robert, le 30 avril 2015. A quoi s'attendre? Ou sera-t-elle dans le ciel? Vers quelle heure
pourrais-je l'observer? Sera-t-elle haute ou basse au-dessus de I'horizon?
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Les phases de la Lune y sont représentées, voici leurs noms:

ler quartier Pleine Lune dernier quartier Nouvelle Lune

Vous sauriez les reconnaitre? Facile: si elle a la forme d'un "d", c'est un dernier quartier, si
elle a la forme d'un "p", c'est un premier quartier. Heu... Tout ¢a est vrai dans I'hémisphere nord,
si vous passez I'équateur, il faut inverser ces deux informations...
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Analysons un peu la répartition des phases dans le calendrier: entre deux
pleines Lunes, il y a environ 30 jours, d'une phase principale a l'autre, il y a environ 8 jours. Ah
tiens. .. on vient de découvrir la raison de la durée d'un mois, et de celle d'une semaine. En gros,
on change de phase principale toutes les semaines.

Comme les calendriers ne sont pas gradués en heures, mais en jours pleins, il y a des
arrondis. La durée d'une lunaison est plus proche de 29,5 jours, ce qui nous fait un peu moins de
7,5 jours entre deux phases.

Ainsi, d'aprés notre calendrier, le 30 avril 2015, 5 jours apres le 17 quartier (25 avril)
la Lune aura passé un peu plus de la moitié de la durée séparant le 1* quartier de la
pleine Lune (4 mai). On sera donc en phase gibbeuse croissante.

Mais il est temps de se demander la raison du changement d'aspect de la Lune au fil des
jours. Il faut juste savoir a priori trois choses: la Lune est une sphere, elle nous tourne autour en
environ 1 mois, et elle est éclairée par le Soleil.

Voici un schéma célébre:
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Et ce que I'on voit depuis la Terre:
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premier quartier Pleine Lune dernier quartier Nouvelle Lune

Ou sera donc la Lune le 30 avril 20152 D'apres 'étape précédente, ici:
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11y a donc dans les 145° entre la direction du Soleil et celle de la Lune. Si on suppose la
Lune et le Soleil fixes 1'un par rapport a I'autre dans le ciel au cours de cette journée,
sachant que la Terre tourne de 360° en 24h, donc 15° par heure, ces 145° sont parcourus
en 9h40. On s'attend a une Lune qui se couche 9h30 plus tard que le Soleil.

L'écart angulaire entre le Soleil et la Lune lorsque le Soleil se couche conduit a
penser que le soir, a la tombée de la nuit, la Lune sera au Sud-Est (elle aurait été au Sud
avec un écart de 90°).

Le schéma précédent
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Par exemple ici, alors que
le Soleil se couche (18h solaire), la N A B e
o N S L = Lumiéresolaire |
phase 4, le 1¢ quartier, est au plus . P —
haut dans le ciel, au Sud. Si la Lune Sl
était pleine (phase 1), elle serait en

train de se lever a 18h.

Au dernier quartier (phase 2), la Lune est haute au petit matin, et en nouvelle Lune, elle
est tres proche du Soleil, donc invisible, a moins qu'une éclipse sutviennel...

Etle lendemain du 30 avril 2015? Elle sera ou?
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Comme la Lune tourne autour de la Terre, vers I'Est, et qu'elle fait un tour complet en
environ 1 mois, elle parcourt donc environ 12° par jour. Ces 12° de décalage quotidien font
qu'elle se leve tous les jours avec 50 min de retard sur la veille. Ou bien qu'elle se déplace par
rapport au fond d'étoiles de son diametre apparent (0,5°) en 1 heure.
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Annexes:

1/ Peut-on savoir vers quelle heure ce cliché a été pris (hémisphere Nord)?

©PhB: pour Astro a I'école

La direction du Soleil est indiquée par la fleche qui serait tendue

ﬁ sur l'arc lunaire... Pas clair? Voyez le schéma ci-contre.

Ainsi, le Soleil sur l'image est encore sous l'hotizon, tout a fait en
bas a gauche, ce qui est confirmé par I'éclairage du ciel.

Vers le Soleil

C'est donc un crépuscule: un matin ou un soir?
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Si

c'était un soir, le
Soleil serait en gros
21'0Ouest, et la Lune
au Nord-Ouest...
Ce qui n'est pas
possible, elle ne peut
pas se coucher en
suivant un trajet

Vers I'Est globalement Nord-
-
Sud.

Le Soleil est
donc en gros vers
I'Est (a l'effet
saisonnier pres...),
la Lune est au Sud-
Est, c'est un petit
matin.

Autre argument : il s’agit d’un dernier croissant donc visible uniquement au petit matin.

2/ Que symbolise cette enseigne?

Clest l'enseigne d'une boulangerie, censée symboliser I'ouvrier qui
travaille tot le matin, bien avant le lever du Soleil, pour fabriquer son pain.

Mais, d'apres I'image, le Soleil qui éclaire la Lune devrait étre en
haut a droite de 1'image, donc levé depuis longtemps. ..

Interprétée scientifiquement, cette image ne met pas en valeur le travail matinal des
boulangers, mais donnerait a penser qu'ils trainent un peu a se lever...

3/ Différence entre période synodique et période sidérale de la Lune:

Sur Wikipédia (ou autre...), en cherchant des informations sur la Lune, on trouve
ces deux données:

Période synodique: 29,53 jours

Période sidérale (ou de révolution): 27,32 jours

Pourquoi ces écarts, et qu'est-ce que cela représente?

Voyez ce schéma, ou le Soleil est pris en compte:
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Vers une
etoile lointaine

Vers la méme
étoile |pintaine

Soleil

Vue depuis la Terre, il s'écoule 27,32 jours pour que la Lune (pleine par exemple) revienne
en face de la méme étoile (période sidérale). Mais comme pendant ce temps, la Terre a tourné
autour du Soleil, il faut 2,21 jours de plus pour que la Lune redevienne pleine (c'est la période
synodique, l'intervalle de temps qui sépare deux pleines lunes)
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